

# 东莞大朗城管

## 有效推动圩镇人居环境品质提升行动各项工作见行见效

# 提升城市颜值 擦亮宜居底色

### 建设层次丰富的 公园体系

文/文聪 图/黄泽鹏



大朗镇全力推进人居环境品质提升

阳光和煦，秋风轻拂。10月中旬，位于大朗镇凤山郊野公园的波斯菊进入了盛花期。步入园内，一片粉色的波斯菊便映入眼帘，一团团、一簇簇，层层叠叠。不远处的“丹荔映霞”在花朵的簇拥下显得格外夺目，与蓝天碧水相互映衬，构成一幅绚丽多彩的画卷。众多市民游客一边赏花一边拍照，流连忘返。

作为城市环境的生态底色，公园也是提升一个城市气质、颜值的重要元素。据大朗镇城管分局介绍，大朗镇高质量推进城市绿化，建设规模广、类型多、层次丰富的公园体系，累计建成市级公园1个、镇级公园6个、村级公园7个。其中，凤山郊野公园于今年9月28日正式开园，该公园在原先凤山农业科技园的基础上，结合自然禀赋因地制宜推进建设。以水为主线实施生态、产业、碧道一体化规划的城市漫游基地，打造一个集历史人文、休闲度假、旅游观光、科普研学及生态农业于一体的“都市近郊型”生态郊野公园。

自此，大朗镇成为目前全市唯一一个坐拥湿地公园、森林公园和郊野公园三种主题公园的镇街，进一步满足了现代都市人对回归山水田园、享受高品质生活的文旅消费需求。

# 走在前列

## 聚焦落实「1310」具体部署

麻辣烫、烤生蚝、煎饼果子……夜幕降临，东莞市大朗体育馆停车场人山人海、热闹非凡。近百户档主齐齐出摊摆卖，一时间香气扑鼻，成为了当地市民逛夜市的首选地。

今年以来，东莞市大朗镇贯彻落实市委、市政府关于全面推进“百县千镇万村高质量发展工程”构建更高水平城乡融合发展格局的工作要求，在规范地摊经济秩序、美化人居环境等方面举措、成效大，有效推动圩镇人居环境品质提升行动各项工作见行见效。

### 让“烟火气”有温度更有秩序

经过一年半的经营，大朗体育馆停车场“临时摆卖区”目前已是众多市民的“打卡点”。营业的档主有十几岁的年轻小伙、二十出头的宝妈、四五十岁的中年夫妇，还有头发花白的老年人，售卖水果、饮料、烧烤、卤味、炒面等。

夜市给城市的夜晚带来了活力，但是如果放任其野蛮生长，夜市也会变“乱市”，所以也考验着城市管理者的智慧。为全面加强大朗镇市容和环

境卫生管理，助力美丽圩镇建设和人居环境水平提升，从源头解决流动摊贩占道经营问题，激发经济发展活力，大朗镇坚持“疏堵结合、规范管理、秩序良好”的工作标准和“无事不扰 有求必应 优质服务”的工作准则，2022年5月开始设置“临时摆卖区”试点。首个试点位于镇中心区的长盛广场，并在附近的大朗体育馆停车场划定了一个集中摆卖区域，在不影响交通和市容、方便市民生活的情况下，就近引导零散的流动商贩集中成片经营。

“大朗体育馆停车场这个‘临时摆卖区’是去年5月20日正式开始运营的，我们城管执法人员每天会在摆卖期间不定时巡查，对摆卖区经营摊主的规范经营情况进行检

查。”大朗镇城管分局有关负责人介绍。

夜市的烟火气里，藏着的是城市的热度，也藏着文明的温度。大朗体育馆停车场“临时摆卖区”成效显著，大朗镇随后陆续在大朗社区、长塘、求富路、水口、巷头、巷尾、蔡边、佛新、长富社区等村（社区）共设置了十余个比较规范的“临时摆卖区”，有效改善了市容环境。

“现在划设了‘临时摆卖区’，我们晚上做生意也不会有太多顾虑了。同时，我们作为摊主，在出摊时也要自觉维护好临时摆卖区的秩序和卫生。我们只有配合城管部门将这个摆卖区维护管理得越好，我们的生意也才会越来越长久、越来越红火。”不少摊主如是说道。

### 巩固提升美丽圩镇建设成果

环境治理是提升人居环境品质的重要环节。大朗镇以人居环境品质提升为目标，加强圩镇建筑风貌管控，统筹推进镇村连线成片建设，推动圩镇从干净整洁向美丽宜居蝶变。

走进松木山村，道路整洁有序，公园小景遍布，一河两岸风光无限，看得见“颜值”、听得到“鸟鸣”、闻得到“花香”，环境优美宜居。松木山文体公园内，不时传出阵阵欢笑声，孩童们追逐嬉闹，居民们休闲散心，脸上洋溢着幸福的笑容。

松木山村是大朗镇建设美丽圩镇的典型代表之一。2022年，大朗镇将“美丽圩镇”建设攻坚行动作为推进乡村振兴、推进和巩固美丽乡村建设的重要抓手，镇村两级紧紧围绕“镇村同治”的目标任务，持续加大力度，按照“一村一策”的原则进行整

体规划，努力作为。今年4月26日，大朗镇在松木山村举行“示范圩镇”揭牌仪式，求富路、长富、佛新、松木山、蔡边、水口、黄草朗、石厦、大井头共9个村（社区）达到“示范圩镇”标准，其他19个村（社区）达到“宜居圩镇”标准。

接下来，大朗镇将认真落实“百县千镇万村高质量发展工程”，深化人居环境品质提升行动，进一步巩固提升全镇美丽圩镇建设成果，持续推动城市精细化管理三年行动落地见效，高质量开展特色品质化小城镇品质提升工作。

### 圩镇典型

巷头社区在富康一街、富康四街、石桥街、富华北路等路段长约2.2公里，投资约3000万元，对道路沿线建筑立面进行翻新，形成样式统一的建筑群，致力打造集设计、展示于一体的毛织时尚街，提高“中国毛织第一村”知名度。

求富路社区投资约1000万元打造求富西路一公里景观大道，将求富路社区的文化元素融入街道两旁的立面标识里，绘画出了一个环境生态宜居、生活幸福和谐、精神文明舒畅的乡村振兴新画卷。

水平村围绕中心池塘、荔枝山区，打造幸福美丽村居，营造一处一景观。同时，水平村古荔园结合荔枝古树的实际，打造特色荔枝文化，并为人民群众提供休闲娱乐好场所。

# 走在前列

## 聚焦落实「1310」具体部署

# 东莞横沥城管

## 推动全域村容村貌整治及人居环境品质提升

# 建设显成效 旧村展新貌

### 关注秩序提升 精细“绣”出新城

文/范彬彬 图/受访者提供



“三河六岸”风貌带

焕然一新的基础设施、五彩缤纷的“四小园”、干净整洁的“口袋公园”……走进东莞市横沥镇，整齐漂亮的村容村貌让人眼前一亮。东莞市横沥镇城管分局贯彻落实省、市关于全面推进“百县千镇万村高质量发展工程”，构建更高水平城乡融合发展格局的工作要求，以人居环境整治、乡村风貌提升、“三线”整治、“六乱”整治、停车秩序整治、农村厕所革命、道路提档升级等七个方面为突破口，横沥镇全域村容村貌整治及人居环境品质提升行动取得显著成效。

### 扫净上下厅堂，迎接八方来客

“以前前屋后的生活垃圾很多，到了夏天还有特别多的蚊虫，现在就不会了，都统一整治清理了。”横沥镇六甲村居民黄女士说。一尘不染的村中小路，清洁卫生的镇内公厕……现在，行走在横沥镇，“脏乱差”的老旧村顽疾不见了，取而代之的是干净宜居的人居环境。

据了解，横沥率先在全市范围内实行环卫保洁分级分类，将清扫保洁区域划分为四个保洁等级，提升环卫单价至镇中心区约13元/平方米，农村部分约12元/平方米。深入“厕

所革命”成果，累计投入10925万元，新建、改造公厕32座，公厕管理实施精细化管理，实行定人、定点、定时管养。开展垃圾转运站提档升级，共投入947万元对6座生活垃圾转运站开展升级改造以及提升周边环境，通过转运站车间内外装修，安装除臭、降尘、污水处理设备，实现垃圾密闭清运率100%。

另外，横沥还推动主干道路“撤桶”，实现生活垃圾上门收集。立足“扫干净、摆整齐”的基本要求，在全镇34条主干道路实行“撤桶”并开展生活垃圾上门收集工作，将约350个果皮箱放置在合理地点，通过定时、定点投放生活垃圾，由属地、环卫企业安排人员上门收集，实现道路日常干净整洁，切实提升群众的认同感和满意度。

“通过开展‘一村一品’工程，各村可以结合本村的历史文化打造各具特色的乡村风貌，切实提升人居环境品质。”横沥镇城管分局局长刘东升介绍。据了解，横沥镇开展“一村一品”亮点工程，成功打造了各具特色的乡村文化品牌，形成了村村“葵香园”、山厦村“彩虹村”、新四村“678艺时代”、隔坑村村前碧堤风貌带等项目品牌，村容村貌得到了有效提升。另外，为改善人居环境品质，横沥镇以东引运河、寒溪河、仁和水作为重点水系，串联周边重点河涌，打造“三河六岸”景观风貌带，开展河道堤岸工程、景观绿化工程和碧道建设等，共整

### 提升人居环境品质，唤起旧村活力

治堤防4.06公里，改造道路2.94公里，绿化景观带3.75公里，绿化面积6.7万平方米。

“以前晚上大家都很少出门，现在新增了很多路灯，也修建了广场和公园，给大家提供了休闲娱乐的场所，很多人晚饭过后都会去散步、跳广场舞，很热闹。”横沥镇隔坑村村民吴女士说。如今的隔坑村“口袋公园”崭新明亮，“四小园”（小菜园、小果园、小花园、小公园）星罗棋布，随处可见三五结伴的街坊乡亲。

除了改善自然环境，横沥镇还注重城市基本设施的提升，投入3639万元持续推进主干道景观灯升级改造，全

镇建成口袋公园15个，累计建成“四小园”1002个，着力打造家门口的“微幸福”。聚焦“百千万工程”工作部署，以“推窗见绿、出门入园”为建设目标，根据不同村落的村庄布局和文化习俗，通过增设绿化景观、人文雕塑、石景、亲水绿化、市政设施等，推动旧村面貌焕新颜。以“四小园”建设为小切口，促进人居环境大提升。以人居环境整治为突破口，大力推进“三边三地”整治提升，对村内边角地、闲置地进行平整后，与道路提升、街头小景建设进行有机融合，提升了市民群众的获得感和幸福感。

“我们要的是‘长长的漂亮’，所以必须建立各项常态化工作机制。”刘东升说。2022年—2023年，在东莞市城市管理考核中，横沥镇城管分局在美丽圩镇建设、城市精细化管理及违法建设治理方面被评为“优秀分局”。据了解，横沥镇整合城管分局57人组成城管片长队伍，下沉至各村（社区），并投入231.4万元，建成8座城管驿站。以城管片长队伍为基底，在全镇开展“门前三包”专项提升行动，创建镇中心区域示范路5条、村示范路18条，签订责任书19750户，悬挂责任牌19750户，开展入户宣传2987户，群众对“门前三包”的知晓率和参与率明显提升，并推动“小微执法”常态化，对“六乱”易反弹区域实行蹲点整治，开展小微执法567宗，对违法行为立案查处35宗，通过强化执法力度，提升市容秩序管理水平。

除此之外，为确保村容村貌整治和人居环境提升工作持续、高质量完成，在三线治理完成后，依然建立完善管理制度，确保三线规范安装、不乱拉挂。将村容村貌和人居环境提升工作纳入每月精细化管理考核，每月检查排名、奖励罚。隔坑、张坑村编印本村的党建、环卫保洁、精细化管理、村规民约等系列制度汇编，建立基层治理常态化机制，提升基层管理水平。

“下一步，必将对标‘百千万工程’，坚持‘七个一’的示范引领，集中力量推进美丽圩镇省级示范镇建设，加快推进村容村貌整治，进一步提升乡村人居环境品质水平，力争成为东莞市‘百千万工程’建设的先进代表。”谈到未来工作计划时，刘东升表示。抓好县域城镇化建设，打造高品质城乡人居环境，未来，横沥镇城管分局将进一步在人居环境整治方面持续发力，逐步发掘并展现横沥乡村文化的生机与魅力。



山厦村“彩虹村”